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Seleção de Condutores
▪ Seção mínima;

▪ Capacidade de condução de corrente;

▪ Queda de tensão;

▪ Proteção contra sobre carga;

▪ Proteção contra curto-circuito;
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Dimensionamento dos Condutores 
pela Queda de Tensão Admissível

Tolerância de queda de tensão
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𝑄𝑢𝑒𝑑𝑎 𝑑𝑒 𝑡𝑒𝑛𝑠ã𝑜 𝑒 % =
𝑡𝑒𝑛𝑠ã𝑜 𝑑𝑒 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎𝑑𝑎 − 𝑡𝑒𝑛𝑠ã𝑜 𝑛𝑎 𝑐𝑎𝑟𝑔𝑎

𝑡𝑒𝑛𝑠ã𝑜 𝑑𝑒 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎𝑑𝑎
× 100

Quadro geral de medição 
(QGM)

Carga

5%

Queda de tensão admissível 5% 
para as redes das concessionarias 

e 7% para subestações ou 
geração própria.



Método de Watts x Metros

Realizar a multiplicação da potência (P) pela 
distância (l) dos condutores até a carga.

𝑆 = 𝑃 × 𝑙

O valor de queda de tensão pode ser estimado 
das tabelas Watts . Metros referentes às 
tensões 127V e 220V, ou mediante a seguinte 
equação:

𝑆 = 2𝜌
1

𝑒 % 𝑉2
× (𝑝1𝑙1 + 𝑝2𝑙2 +⋯)
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Onde
S = seção do condutor em mm²;
P = potência consumida em watts;
ρ = resistividade do cobre =
l = comprimento em metros;
e% = queda de tensão 
percentual/100;
V = 127 ou 220 volts.



Tabela queda de tensão 127 V
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Fonte:
Creder, 2018.
Tabela 3.18, pag. 98



Tabela queda de tensão 220 V
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Fonte:
Creder, 2018.
Tabela 3.19, pag. 98



Exemplo de cálculo
Dimensionar o circuito terminal de um apartamento (um único
circuito), cujas cargas estão representadas na figura abaixo.
Considere o uso de um eletroduto de PVC embutido em alvenaria,
temperatura de ambiente 30º, e tensão de trabalho 127V.
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Método de capacidade de 
condução de corrente

Este método não considera a distância da carga

Potencia total
𝑃 = 600𝑊 + 600𝑊 + 600𝑊 + 100𝑊 + 100𝑊 = 2000𝑊

𝐼𝑐𝑖𝑟𝑐 =
2000𝑊

127𝑉
= 15,75 𝐴

𝐼𝑝𝑟𝑜𝑗 =
𝐼𝑐𝑖𝑟𝑐

𝐹𝐶𝑇 × 𝐹𝐶𝑁𝐶
=
15,75

1 × 1
= 15,75 𝐴

Seção do condutor, considerando a referência B1 da NBR5410:

∅ = 1,5 𝑚𝑚²
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Método de queda de tensão W.m
Somatório das potências e distâncias

𝑆 = 600𝑊 × 8𝑚 + 600𝑊 × 11 𝑚 + 600𝑊 × 15 𝑚 + 100𝑊 × 18 𝑚 + 100𝑊 × 20 𝑚

𝑺 = 𝟐𝟒𝟐𝟎𝟎𝑾𝒎

Equivale a uma seção de:
∅ = 1,5 𝑚𝑚²
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Corrente de Curto-circuito (CC)
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Corrente de Curto-circuito (CC)
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𝐼𝑐𝑖𝑠: Componente alternado inicial de falta 
(eficaz);
𝐼𝑐𝑖𝑚: impulso da corrente de falta (pico);
𝐼𝑐𝑠: corrente de falta permanente ou corrente 
de falta simétrica (eficaz);
𝐶𝑡: constante de tempo.



Proteção contra curto-circuito 
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Proteção contra corrente de curto-circuito
Dispositivos de proteção devem atuar antes que os efeitos térmicos e 
mecânicos danifiquem aos condutores da instalação.

Para proteção de curto-circuito (CC) devem atender as seguintes 
condições:

a) capacidade de interrupção deve ser maior que o curto-circuito 
presumido;

𝐼𝑖𝑛𝑡 ≥ 𝐼𝑐𝑐

𝐼𝑖𝑛𝑡: Capacidade de interrupção do dispositivo de proteção;

𝐼𝐶𝐶: Corrente de curto-circuito presumida
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Proteção contra corrente de curto-
circuito

b) A energia que o dispositivo deixa passar (integral de Joule) 
deve ser inferior a energia necessária para aquecer o 
condutor, até alcançar a temperatura máxima de serviço do 
condutor;

න 𝑖2𝑑𝑡 ≤ K2S2

׬ 𝑖2𝑑𝑡: integral de Joule do dispositivo (𝐴² × 𝑠)

K2S2: integral de Joule para aquecimento do condutor;

K= 115 para condutores de cobre com isolamento de PVC;

K= 74 para condutores de alumínio com isolamento de PVC;
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Proteção contra corrente de curto-
circuito

Para curtos-circuitos de qualquer duração, em que a assimetria da 
corrente não seja significativa, e para curtos-circuitos assimétricos de 
duração 0,1 s < t < 5 s, pode-se escrever:

𝐼2 × 𝑡 < 𝐾2𝑆²

𝐼: corrente de curto-circuito presumida, em A;

𝑡: duração do CC em segundos.

15



Seleção de dispositivos contra CC
Falhas de CC de até 5s, podem ser usados os seguintes dispositivos:

a. Fusíveis;

b. Disjuntores;

c. Corrente de CC do disjuntor deve ser igual ou superior ao ponto de instalação;
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Corrente de curto-circuito presumida
Devem ser determinadas em todos os pontos de instalação. Para cabos de até 120 
mm²:

Para 127/220 V:

𝐼𝑘 =
12,7

162
𝐼𝑘0
2 +

57 × cos(𝜙𝑘0) × 𝑙
𝐼𝑘0 × 𝑆

+
5𝑙²
𝑆2

Para 220/380 V:

𝐼𝑘 =
22

484
𝐼𝑘0
2 +

100 × cos(𝜙𝑘0) × 𝑙
𝐼𝑘0 × 𝑆

+
5𝑙²
𝑆2
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𝐼𝑘: CC presumida em kA;
𝐼𝑘0: CC presumida na 

montante em kA;
cos(𝜙𝑘0): FP aproximado;
𝑙: comprimento do circuito 
(m);
𝑆: seção dos condutores 
(mm²);



Fator de potência aproximado
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